



陪伴 引领 助力 筑梦

## 你好，红领巾！ 你好，少代会！

签到、盖章、拍照留念、举手表决、讨论……12月5日至7日，枣园宾馆可谓热闹非凡，一个个鲜艳的红领巾陆续走进枣园宾馆的各个会议室，他们作为少代表参加了中国少年先锋队延安市第三次代表大会。

会议中，代表们从校园文化建设、行为习惯养成、教育教学、后勤保障等多个方面，提出了丰富多样的建议，充分展现了少先队员代表们的小主人意识和民主参与意识。在讨论活动中，代表们各抒己见，针对学校存在的问题及后续建设提出了许多切实可行的建议。同时，大会回顾了总结了过去五年以来我市少先队工作的成绩和经验，明确了今后五年少先队工作的目标和任务，选举产生了新一届市少工委委员。

新区第二小学的少先队员代表杨逸帆高兴地说：“学校总共才选了四个少先队员代表，自己能被选上，感觉非常荣幸。”

洛川县北关小学的少先队员代表孙琳钰说：“我是第一次参加少先队员代表大会，这次活动让我增长了很多见识，我会将这些经历转化为自己学习的动力。今后会更加努力学习，争取下次还来。”

本次少先队员代表大会的召开，进一步增强了少先队员的光荣感和责任感，提高了少先队员的民主参与意识和自我管理的能力。相信在辅导员、领导及全体少先队员的共同努力下，各个学校的各项工作将取得更加优异的成绩。

(记者 樊江江 实习生 盛俊阁)

### 链接：

#### 少先队代表大会(简称少代会)：

少先队全国及地方各级代表大会是同级少先队组织的最高权力机构，全国少代会经党中央批准召开。

全国少代会每五年召开一次，省(或自治区、直辖市)、市(或地、州、盟)少代会每五年召开一次，县(或市、区、旗)少代会每三年召开一次，学校少代会每个学年召开一次。

全国及地方各级少代会代表由少先队员代表、辅导员代表、共青团和教育工作者代表、社会各界人士代表组成。学校少代会代表以队员代表为主体。代表通过民主选举程序产生，少先队员代表由队员选举产生。

## 我是少先队员代表—— 做发奋图强的好少年

非常有幸成为我们延安实验小学五名代表中的一员，参加中国少年先锋队延安市第三次代表大会。

这次会议的活动议程非常丰富，我参加了各种实践活动，结识了很多来自各县区优秀的小伙伴，在一起参会、讨论的过程中，我开阔了眼界、增长了见识，同时作为一名少代会代表，一种发自肺腑的自豪感和责任感油然而生。

参加少代会是一次难能可贵的经历，是莫大的荣幸，同时也是有力的鞭策。每每会场上的队歌响起，我的心都跟着激荡……我暗下决心：要做一个发奋图强的好少年。

望历史云烟，我看见了无数有担当的少年身影。时代是世界的变化，少年是国家的未来。中华民族是一个拥有5000年文明史的古国，中华民族的传统美德源远流长，作为中国人，让我倍感骄傲的是我们的传统美德和民族精神。这次少代会让我深刻地认识到：我们应该将中国的美好文化继续传承下去，时刻为自己有这么美好的祖国而感到骄傲自豪。

作为革命圣地的红娃娃，我获得了市三星章。在延安实验小学，我的德智体美劳全面发展，主持、演讲、表演……我在延安小学的舞台上得到历练，老师的信任和关怀让我健康快乐地成长，记得辅导员王婷老师曾对我说：“你很棒，相信自己，你可以的。”这些温暖的话语时常回响在我的耳畔，激励着我更加努力学习，让我更加自律自强，还成了一名红娃娃讲解员，担任了学校的大队委文艺部副部长。

恰同学少年，风华正茂。过去的成绩只是起点，我的人生路才刚刚开始。我要担起时代的重任，接好时代接力棒，以奋斗为笔，书写新的篇章，就算前方的道路布满荆棘，带着信念就能前进，因为我们有责任、有使命、更有信念！

我们是祖国的接班人，是祖国的未来！少年强，则国强；少年志，则国志。今后我一定将珍惜时光、勤勉刻苦、增长本领，积极传承党的优良传统，发扬延安精神，扣好人生的第一粒扣子，努力成长为一名有理想、有担当的少先队员，将来为祖国的繁荣和发展贡献自己的力量。

(延安实验小学六年级三班 艾书瑶 指导老师 王婷)



● 文艺表演

杨海飞 摄

## 我是少代会小记者—— 采访少代会收获满满

中国少年先锋队延安市第三次代表大会召开的前一天晚上，我接到了老师安排的小记者采访任务，这是我当小记者以来的第一次采访，心情无比激动。为了能顺利完成采访任务，我在妈妈的手机上查阅了许多资料，了解一些关于少代会的知识，便安心地睡觉了。

第二天早上，我早早起床，熟悉了采访内容后，便来到了少代会的举办地点——延安枣园宾馆。到了会场，姬老师给我们安排了各自的采访任务，可能是因为第一个采访的原因，我紧张极了，早上想好的采访词怎么也想不起来，面对镜头有些说不出话来。姬老师耐心地为我作指导，又邀请了《延安日报》的老师为我们做了专门的培训，培训中我还和老师积极互动呢，慢慢地就不怎么紧张了。

于是，我开始采访，微笑着走到一名少先队员代表的面前，鼓起勇气说道：“你好，在这次少代会上，你提出了什么样的建议？”我把话题递到她的嘴边，看着她的眼睛认真地听着。少代会代表告诉我，她提出的是关于加强青少年阅读的建议，还讲到阅读能够拓展我们的视野，增长我们的知识，同时也可以提高我们的阅读和写作能力。她希望学校能够增加图书馆的开放时间，并且定期举办读书分享会，让同学们可以互相交流阅读心得。我觉得她的建议非常好也很实用，我给她比了一个大大的赞。就这样我完成了第一个采访任务，高兴极了……

还有一件事情我印象深刻，那就是在采访现场，我们同行的小记者张景淇一直在发烧，但他吃完药依然坚持采访，并且在采访中表现非常好，我要向他学习。

通过采访，不但让我对少代会有所了解，也让我明白了当好小记者并不是一件容易的事情，我要更加努力地学习，争取早日成为一名优秀的小记者。

(延安新区第一小学二年级四班 郝星月 指导老师 姬婷)

## 我是大队辅导员—— 帮助孩子们更好地成长

很荣幸能够作为安塞区大队辅导员代表，来参加本次中国少年先锋队延安市第三次代表大会。对我而言，这不单是一次会议，更是一次精神的洗礼，这次会议让我更加深刻地认识到我们所承担的责任与使命。

会议的整个过程都让人心潮澎湃，内心激动不已。党把培育祖国建设者和接班人的历史重任交在了我们手中，我们将牢记嘱托，用实际行动把会议精神贯彻好，努力使促进少先队员健康成长。

我们延安保小红军小学是党中央毛主席在延安时期创办的学校，是一所有着浓厚红色基因的学校。所以在我校的少先队工作中，我们时刻牢记弘扬延安精神，传承红色基因，把红色基因融入少先队活动之中。

在常规的工作中，我们小队部在每一学年年初，都会组织师生观看校史纪录片《老槐树的记忆》，参观校史馆，近距离去感受红色历史。开学典礼也经常组织全体师生开展“我是一名光荣的‘延安保小’人”宣誓活动。每年在六年级毕业时，都会举行“无论走到哪里，保小留下我的根”主题教育活动。每学年组织开展校史馆红领巾讲解员大赛，讲红色故事大赛。不定期分年级分批次带领师生赴枣园、杨家岭、南泥湾、吊儿沟等旧址和北京育才学校交流学习，让全体师生铭记历史，牢记使命，把红色基因植于心田、外化于行动。

在这次会议中，代表们提出了很多建设性的意见和建议，回去后，我将从实际出发，贯彻落实好会议精神，根据少年儿童自身的特点，精心策划、大胆创新，以我们延安保小小红军小学的红色基因为基础，创新开展一系列教育活动，充实校外校外少先队活动，让红色的种子在学生心中生根、发芽。

少先队工作是平凡而伟大的事业，是充满激情和热爱的事业；少先队工作具有深厚的历史积淀和无可比拟的实践底蕴，它植根于现在，又绵延于未来。今后，我就将继续勤于探索钻研，创新实践，努力帮助孩子们更好地成长。

(安塞区延安保小小红军小学大队辅导员 薛妮妮)



● 小记者参加少代会

记者 刘宁 摄



● 现场互动

杨海飞 摄



● 少先队员代表参加实践活动

杨海飞 摄



● 我们获奖了

杨海飞 摄



● 代表们举手表决

杨海飞 摄

### 导读

B2版·

· 在这里，感受生命

B3版·

· 二十年后的家乡

B4版·

· 难忘的运动会  
· 燃！为梦想而战

主 编/牛 敏

本版编辑/樊江江

视觉设计/李延庆

组 版/王 艳

校 对/石芳蔚

电话：13772298306

邮箱：czzk2021@163.com